# 盤恕视觉信咽两会智界



造

风

贵编:赵雪峰 审读:李海 组版:张爱萍

## 提升幸福指数 助力经济腾飞

#### 来自我市环保事业的报告

本报记者 赵雪峰 见习记者 李海

新春伊始,我市环保事业喜讯频传:

1月20日,省政府召开2015年度环境保护工作会议,通报了各省辖市2014年度环境保护责任目标任务完成情 况,"信阳市政府获'环境保护责任目标任务完成优秀单位',该市环境空气质量优良天数比例超过全省平均值9.4 个百分点,继续位居全省第一,地表水责任目标断面水质平均达标率和饮用水源地取水水质累计达标率均达到

1月17日,中国城市与小城镇改革发展中心主任李铁在接受本报记者采访时说:"之所以选择在信阳举办全国 生态低碳城市发展经验交流会,是因为这里山清水秀空气好,生态低碳发展的经验值得借鉴。'

我市去年的环保成果不仅得到上级政府与主管部门的认可,更赢得外地客商的称赞。

昨日,在信阳电子信息产业园,河南天扬光电有限公司总裁助理许力告诉记者,"深圳总部于2010年11月将液 晶显示屏项目落户信阳,良好的生态环境是吸引我们北上的原因之一,如今更多的信阳人因本地生活质量改善而

选择回乡就业,充足的人力资源使我们更有信心增加产能啦!"

"生态是信阳发展的最大优势,优良的生态资源是大自然赠与信阳的'宝藏',好山、好水、好空气,赋予了信阳 较强的环境承载能力。"市委书记郭瑞民曾多次用这样的话语向来信阳考察、调研、投资、旅游的社会各界朋友推 介信阳。市长乔新江也多次指出:"信阳最受认可的、全省其他地市比不了的就是'生态优势',许多企业和客商愿 意落户信阳,一个重要因素就是看中信阳的生态环境。"

2014年,得益于扎实有效的生态建设和环境保护工作,我市荣登"首批创建生态文明典范城市"榜单,并再次 荣获"中国最美丽城市"、"中国十佳宜居城市"、"中国最具幸福感城市"等称号。良好的生态环境也为经济社会快 速可持续发展,为进一步推进宜居信阳、美丽信阳建设打下了坚实基础。

盘点2014年我市的环保新政,主要得益于市四大领导班子对全市生态环保工作的高度重视和精心指导,更有 四大举措值得"点赞"。

### 实施重点减排项目

环保部门以此为抓手,认真落实总量预算管理

去年是我市"重点减排项目推进年"。各级 案》及《重点减排项目建设推进年行动实施方 案》,安排的大唐信阳华豫发电有限公司2#机 制度,将总量指标核定作为环评审批的前置条 组烟气脱硝工程、安钢信阳钢铁有限责任公司 件, 共对224个环评项目总量指标进行了网上 3#烧结机烟气脱硫工程、市污水处理厂中水回 核准和备案,有效控制了污染物排放增量。同 用工程、市污水处理厂二期工程等7个重点减 时印发了2014年度《总量减排工作计划实施方 排项目均已全部建成投运。

深挖污染治理"顽疾"

落实更需监管。市环保局持续推进减排监 测体系建设,提升监控水平,并采取明察暗访 等多种形式,确保现有减排工程稳定正常运 转。截至去年末,全市共有150家处在禁养区和 饮用水源地保护区内的畜禽养殖场被叫停,并 对75家规模化畜禽养殖场进行限期治理。

#### "三大工程"齐头并进 还原天蓝水绿山青

"'蓝天工程'、'碧水工程'和'乡村清洁工 车、老旧车淘汰任务;划定高污染燃料禁燃区 程'是2014年我市环保惠民行动的具体体现, 和黄标车限行区;强力推进建筑扬尘治理,完 更是提升居民幸福指数,为'生态优势'加码的 成升级(油品升级至国四标准)范围内加油站 关键举措。"分管环保的张明春副市长(或曾兵 副秘书长)掷地有声地说,"宜居、宜游、宜业是 市委、市政府对全市人民和四海宾朋的庄严承 诺,没有蔚蓝的天空、清澈的湖水和怡人的田 园山色怎么能行?"

言必行,行必果。且看"三大工程"如何谱

工程实施方案》及六个具体工作方案;成立全 市大气污染防治联席会议和大气污染防治办 公室, 统筹协调蓝天工程各项工作的开展;超 额完成省里下达的燃煤锅炉拆改任务及黄标 度全市碧水工程工作计划》的出台更为各级、 生。

油品质量升级工作……蓝天工程方兴未艾。

河路旁垃圾不见,浉河水中鱼虾又现,燕尾岛 的开展如屡屡春风,吹进了村村户户,吹遍了 内餐馆匿迹,这是碧水工程在行动:

市污水处理厂二期工程及中水回用工程 的建成与产业集聚区污水处理管网建设的有 序开展使污水处理率显著提升;开展的"整治 制定《蓝天工程行动计划》、《2014年蓝天 违法排污企业——保护母亲河"环保专项行 动,对浉河及周边区域的涉水工业企业进行了 专项整治,督促已建成的污水处理设施正常运 转,浉河周边环境整治取得明显成效。《2014年

各部门履职尽责提供了制度保障

无论是信北的平原村落,还是信南的丘陵 农家,平整的水泥路面、整洁的村容村貌、粉刷 一新的村民小院、宜人宜居的田野风光,都彰 "浉河水儿清又清,南湾湖里鱼欢喜",滨 显着我市美丽乡村的和谐之美。乡村清洁工程 豫南大地。

> 为扎实开展农村环境综合整治,全市各县 区修改完善了14个项目的实施方案,完全符合 省环保厅的项目进度要求。4个乡镇被环保部 命名为国家级生态乡镇,7个乡镇、18个村完成 省级生态乡镇(村)的创建工作,超额完成省里 下达的任务。13家已建成及6家在建畜禽养殖 场污染治理工程将使畜禽养殖更规范、更卫

年年初的市委经济工作会上, 郭瑞民书记提 出,"尽快出台投资项目禁止名录,制定产业发 展和区域开发的环境保护负面清单,着力推动 绿色发展、循环发展、低碳发展、可持续发展", 给环保部门布置了一篇富于制度创新意义的 "命题作文"。拿到这个沉甸甸的"题目",市环 保局立即牵头组织有关专家、部门开展专题调 研,最终经各县、区和市直相关部门研讨及国

无规矩不成方圆,有鞭策方有动力。2014 的基于环保要求的市场导向,推动企业主动减 少"双高"产品生产,淘汰以重污染工艺为主体 的落后产能,促进企业转型升级,严防重污染 项目落户信阳,实现企业的绿色发展,为我市 招商引资、产业集聚区健康发展提供强有力支

体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。通 过建立核查联办机制,环保局委托监察支队或 设项目实行动态管理和跟踪服务,积极引导有 县区环保部门限期核查建设项目"三同时"执 条件的产业集聚区创建省级环境友好型集聚 行情况并出具报告,并根据核查情况下达试生 区。市行政审批服务中心的环保窗口去年共受

环境工程评估中心的成立实现了建设项 目环评文件的评审分离,并落实了环评文件编 制及评审全过程跟踪问效,推进了环评信息公 开和群众参与,有效提升了环境准人的规范 性、透明性和高效性。

监管有力更要服务到位。产业集聚区与市 强化环保"三同时"验收,即环保设施和主 环保部门"直通车"的建立,把有限的环境容量 指标优先支持产业集聚区项目建设,对人区建 环境功能区划》编制工作已进入尾声……

影歌们的介值观

2014年,全市各类环保活动屡见报端:纪念"6.5"世界环境日系 列宣传活动,第二届"美丽信阳·秀美山川"网络环保知识竞赛和公 众环保体验日活动,深入企业、学校、社区组织开展的绿色系列创 建活动……市民的踊跃参与,文字与镜头的扩散效应使环保观念

去年3月17日,《中国环境报》专版刊登《让群众喝上放心水,让 豫南明珠更璀璨》一文,深入报道我市南湾湖生态环境保护试点工 作取得的重大成绩。信阳日报开辟"爱我青山碧水·护我蓝天白 一向大气污染宣战"专栏,信阳电视台开设"营造蓝天碧水从 我做起"专栏,市联席办开通12369环保热线及短信平台。主流媒体 的舆论宣传掀起全市环保热潮,沟通渠道的畅通使普通百姓也能

2014年,信阳用四大举措描绘了环保事业的美好画卷,更有亮点 频频锦上添花:6月13日,联合国开发计划署(UNDP)组织国内外评估 专家对我市淮河源生物多样性保护与可持续利用项目进行终期评 估,评估专家非常认可项目成果,并对执行情况给出"满意"的结论;9 月3日,中国林业科学研究院首席专家、研究员王兵在信阳森林生态 旅游景区负离子状况实地监测信息发布仪式上称,"在监测点监测到 的47.8万个空气负氧离子浓度是目前全国此类测量的最高纪录,这里 真是名副其实的'天然氧吧'!"

万马奔腾绘宏图,三阳开泰谱新篇。展望2015,全市环保工作 还将有哪些"新招、大招"值得我们期待呢?记者看到一份正在征求 意见的《信阳市2015年环境保护工作要点》,市环保局局长梁继海 拿着这份要点告诉记者,"面对当前复杂的环境形势,我们也清醒 地认识到,成绩是一时的,我们必须要有强烈的忧患意识和责任意 识,不断强化措施,努力前行,才能不辜负市委、市政府和全市人民 的厚望,呵护好信阳的碧水蓝天",这份要点正式印发之后将成为 今年全市环保工作的指导性文件。

在这份要点中,可以清晰地看到今年全市环保工作的指导思 想和工作思路,即紧紧围绕推进生态文明建设美丽信阳,坚持"三 保一高"工作方针,以改善环境质量为目标,持续深入实施蓝天工 程、碧水工程和乡村清洁工程,确保完成省政府下达的年度环保目 标任务。为实现目标,这份要点总结提出了要着力抓好的九项举 措:实施蓝天工程,着力改善大气环境质量;实施碧水工程,着力改 善水环境质量;实施乡村清洁工程,着力加强土壤环境保护;强化 总量减排,着力保障发展需求;强化环评管理,着力推动产业转型 升级;强化监管执法,着力维护群众环境权益;强化基础能力,着力 提升环境管理水平;强化信息发布,着力抓好环境宣传教育;强化 作风建设,着力增强队伍素质。

生态建设没有休止符,环境保护永远在路上。如果说生态建设发展是最 普惠的民生补给,生态环境是信阳最具竞争力的优势,那么环境保护就是这 补给和优势的关键环节。我们有理由、有义务、有责任为了头顶的天空更蓝 脚下的大地更绿、嘴边的空气更清新贡献一份力量。提升全市人民幸福指 数,助力老区经济持续腾飞,环境保护既是时代课题,更是对信阳未来的庄

家、省、市资深环保专家论证,并经市委、市人 大、市政府审议通过,正式在全国率先出台了 我市《产业发展和区域开发环境保护负面清单 产或整改通知,把项目环境问题解决在验收监 理环保事项335件,划定我市生态红线的《信阳 (试行)》。该"负面清单"的发布,旨在形成明确 测之前,推动项目早建成、早投运。 黑 我们的价值 观 富强 民主 文明 和谐



信阳日报社 宣

+ + -



信阳日报社 宣

4 4

中宣部宣教局 中国网络电视台